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虛擬實境寫作課教案設計 

施教日期： 

課堂時間：70 分鐘 （每節 35 分鐘，共 2 節） 

施教對象：  

學習目標： 

⚫ 學生能觀察虛擬實境的細節，並提取成為寫作素材 

⚫ 學生能比較虛擬實境和文本內容的異同，發掘獨特角度 

⚫ 學生能連繫虛擬實境、文本和生活觀察，認識社區的歷史文化、增加對社區的反思 

 

虛擬實境寫作課教案（70分鐘） 

學習階段 教學目標 時間 教學活動 備註 教材 

（一） 

引入 

  

 

重溫語文基礎

知識及篇章內

容重點、點明

教學活動 

10分鐘 1. 教師以提問方式與學生重溫已有知識︰ 

⚫ 人物描寫手法︰肖像描寫、語言描

寫、行動描寫、心理描寫； 

⚫ 場景描寫 

2. 教師以提問方式與學生重溫篇章內容︰ 

⚫ 劉以鬯〈尖沙咀鐘樓〉 

⚫ 陳國球〈樹影間的大角嘴〉 

⚫ 何福仁〈我記憶中的旺角〉（節錄） 

⚫ 潘步釗〈MK 中年〉 

 

 

1. 通過教師提問重溫描

寫手法，有助學生於

觀察虛擬實境照片及

影片時，連繫已有知

識，為掌握觀察景象

與寫作的關係奠定基

礎。 

2. 透過重溫篇章內容，

讓學生能整理閱讀篇

章的內容重點。同時

藉重溫篇章的描寫手

 單元筆記 

 課堂簡報 
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教師介紹本課節學習任務︰ 

以 EduVenture VR 觀察現時地景，並完成

工作紙導引題目。 

 

3. 教師派發 VR 觀察工作紙，講解是次課

堂任務︰ 

⚫ 全班分為 4 組，每組 5 至 6 人，觀

察 VR 教件一、二，並就指定重點觀察

及記錄。 

VR 教件一： 

分組 觀察重點 

組別 1 
人物肖像（衣著、年

齡、階層、表情） 

組別 2 
人物行動（動作、神

態） 

組別 3 整體環境 

組別 4 建築 

 

 

 

 

 

法，讓學生於寫作時

應用。 

 

3. 連繫至虛擬實境課堂

的學習活動。讓學生

了解課堂目標，掌握

學習任務。 

 

 

4. 提醒同學留意平日未

必起眼的細節，取之

成為寫作素材。 
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•  VR 教件二： 

分組 觀察重點 

組別 1 建築 

組別 2 
人物肖像（衣著、年

齡、階層、表情） 

組別 3 
人物行動（動作、神

態） 

組別 4 整體環境 

 

4. 教師可向組別提出觀察方向，並把

要點展示於簡報上： 

 路人的衣著與行為是怎樣的？ 

 在這裏，你想像能聽到甚麼聲音？ 

 你能在其中隱約看見油尖旺區的

特色嗎？ 

 

（二） 

發展一 

 

觀察VR教件

一，組織及分

析內容 

20分鐘 教師着學生戴上 VR 眼鏡，並調校至合適的

視距。 

 

10 分鐘觀察 VR 教件： 

1. 學生觀察虛擬實境相片、短片。 

1. 透過教師在課堂上的帶

領，學生可以360度全視

角度觀察虛擬實境照片

及影片，並自主選取個人

感興趣的觀察視角。 

 

 虛擬實境

單元筆記 

 VR眼鏡 

 VR教件一 

 手提電話 

 課堂簡報 
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2. 教師提醒學生在觀察地景的同時，須於

VR 觀察工作紙記錄虛擬實境的照片及

影片所見的人物、場景。 

分組 觀察重點 

組別 1 
人物肖像（衣著、年

齡、階層、表情） 

組別 2 
人物行動（動作、神

態） 

組別 3 整體環境 

組別 4 建築 

 

5 分鐘分組討論： 

1. 教師指示學生整理VR觀察工作紙，

並與鄰座交流觀察所得。 

2. 學生整理 VR 觀察工作紙內容。 

3. 學生與鄰座交流觀察所得及體會。 

4. 教師着學生放下眼鏡。 

5 分鐘全班討論： 

1. 教師邀請學生分享記錄要點。 

2. 按學生的分享內容，教師應作適時

跟進，帶領學生今影像與文本對讀，

提問舉例如下： 

2. 學生可與鄰座討論觀察

所得。 

 

3. 提醒學生仔細觀察人物

行動、並可四處上下左右

張望，尋找獨特的視角。 

 

4. 學生能藉著教師引導及

同儕討論，交流所見所

聞，以豐富學生的學習所

得。 
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 人物的行動有何特點？你認為背

後原因是甚麼？ 

 虛擬實境內的居民形象／店舖／

社區環境與篇章所提及的有相同

／不同處嗎？你認為背後原因是

甚麼？ 

（三） 

發展二 

 

觀察VR教件

二，組織及分

析內容 

20分鐘 1. 教師着學生戴上 VR 眼鏡，並調校至合

適的視距。 

10 分鐘觀察 VR 教件： 

2. 學生觀察虛擬實境相片、短片。 

3. 教師提醒學生放下眼鏡。 

10 分鐘全班討論： 

4. 教師按組別順序，邀請學生分享記錄要

點，並請不同組別回應及補充。 

分 享

組別 
觀察重點 

回應組

別 

組別 1 建築 組別 4 

組別 2 

人物肖像（衣著、

年齡、階層、表

情） 

組別 1 

組別 3 
人物行動（動作、

神態） 
組別 2 

1. 教師在觀察過程中，可提

醒同學發掘與篇章異同

之處，並思考箇中原因，

化為寫作意念。 

 

2. 如學生未能即時聯想景

物與主題關係，教師可以

提問方式與學生重溫閱

讀篇章內容重點︰ 

•  篇章展現的地景特色 

•  篇章的主題內容 

•  篇章的地景與主題的

關係 

 

 單元筆記 

 VR眼鏡 

 VR教件二 

 手提電話 

 課堂簡報 
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組別 4 整體環境 組別 3  

 

5. 教師可提醒學生注意VR教件中的地景

與文本地景有何關連，加以比較，從中

發掘寫作素材。 

（四） 

發展三 

 

綜合討論兩段

VR教件觀察

所得，思考寫

作主題 

15分鐘 1. 結合兩段影片，整理兩段 VR 教件的觀

察所得。 

2. 以學生分享的觀察作例，全班共同構思

主題立意。 

3. 提醒學生要在 VR 教件中，找出典型事

物，以突出社區面貌，突出文章的主題

立意。 

1. 引導學生思考時應緊扣

單元主題 

 單元筆記 

（五） 

總結 

  

 

總結課堂學

習、設置課業 

5分鐘 1. 總結本節課堂學習重點，重申學生應就

本節課的觀察所得，延伸思考個人與社

區的關係。 

2. 提醒學生可在家中重溫 VR 教件，整理

觀察內容。 

3. 設置寫作課業。 

1. 學生能掌握課堂學習重

點。 

2. 學生能自主構思寫作意

念。 

 單元筆記 
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